

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

RENOVACION

ANO XIII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 491

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo. || Jaén 11 Enero de 1938 || Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

Sólo pedimos esto: unión de todas las fuerzas antifascistas en la retaguardia

Victoria diplomática del Ejército republicano En las otras trincheras

El Ejército de la República española acaba de brindar al mundo el éxito conseguido en el frente de Levante. Teruel ha recuperado—gracias al brío y al impulso justiciero de las tropas republicanas—su digna y altiva condición de ciudad española.

¿Victoria sorprendente o triunfo previsto? Eso allá cada Nación con su sensibilidad de conciencia. Para el pueblo español no puede constituir una sorpresa el logro de lo que tenazmente se propuso. Y lo que el pueblo español se había propuesto desde el comienzo de la contienda civil, desde el comienzo de la lucha por su independencia, no fué precisamente el asalto de la ciudad de Teruel.

El pueblo español—atacado de improviso y ofendido a mansalva—se propuso, desde el principio de la contienda que tiene lugar en España, la creación de un nuevo Ejército que respondiera a las exigencias de movilidad y contundencia que requiere la guerra moderna.

...Y ahí está—asómbrese quién quiera—ese Ejército. Ahí está, cumplida en todos sus extremos, la deuda empeñada gustosamente por el pueblo español ante la humanidad entera. La República posee, desde antes de iniciarse las últimas operaciones que han dado por resultado—no por previsto menos feliz—el rescate de la villa fortificada de Teruel, un Ejército capaz de llevar a la práctica, callada y disciplinadamente, las órdenes de sus disciplinados y callados jefes.

El nuevo Ejército cuenta con mandos y con voluntad. Tres nombres cabe destacar en la hora actual de España; Indalecio Prieto, ministro de Defensa Nacional; general Rojo, Jefe del Estado Mayor, y general Hernández Saravia, jefe Ejército de Levante. Ellos tres, sin palabra impremeditada de más, ni acto previsor de menos, han ordenado, en su momento más oportuno, la ofensiva de las tropas republicanas sobre la ciudad con anterioridad sitiada. Han sido su inteligente obstinación en pro de la justicia, su ferquedad incorruptible de españoles agraviados en lo más íntimo ante la presencia en el suelo

de España de tropas extranjeras y un sentimiento profundo y humano de que en España se desarrolla una guerra por la independencia nacional, los factores que han influido en su triunfo reciente, buscado con sigilosos anhelos y hallado con evidente e incontrovertible rotundidad.

El Gobierno de la República, ha dado al Ejército el poder bélico y ofensivo de que carecía hasta hace poco. El Ejército republicano, convertido en fuerza militar de primer orden, ha sido capaz, con su fe cimentada en la justa razón de su causa y de la acometividad heroica que le es peculiar de obtener para España esta gran victoria militar y diplomática que supone el derrumbamiento enemigo en el sector de Teruel.

Jura de perjuros

En el histórico y tradicional Monasterio de las Huelgas—Historia y tradición, monarquía y ocio—se ha verificado la jura solemne de los miembros que han de constituir el nuevo estado falangista. Juramento solemne y juramento en falso. Los traidores de hecho han jurado lealtad de derecho ante la presencia del «generalísimo».

El «generalísimo» estaba sentado en su trono. Apenas si le llegaban al suelo sus botas de militar al servicio de Hitler, al servicio de Mussolini. Apenas si su camisa—vieja o nueva, azul o malva—le llegaba al cuerpo.

Por delante de él desfilaron los miembros representativos de la Falange. El Monasterio burgalés vivía la parodia de una tradición despertada de improviso a toque de tambor y de corneta. Pero Franco ambicioso e iluso—era feliz. Feliz a su modo porque veía que contaba con partidarios de confianza y de probada capacidad. Ya no era sólo Queipo quién pondría en el Imperio la nota intelectual. Un grupo de hombres de valor positivo se lanzaban en pos del «caudillo». De ahora en adelante ya no se escucharán los gritos de Millán Astray maldiciendo a la inteligencia. De ahora en adelante el Imperio buscará la ruta de la cultura. De ahora en adelante ocurrirá algo peor. Salaverria—véase el «A B C» de Sevilla—defenderá a diario la inteligencia.

Visado por la censura

Madrid acusa todas las palpitaciones de la guerra. Puede decirse que, al ritmo de la lucha, Madrid se ha ido trasformando. Del clamor improvisado de los primeros días saltó adelante al heroísmo de noviembre, y sin vacilaciones pasó después a la vida de guerra organizada y disciplina de los últimos meses.

Ahora, mientras nuestros soldados vigilan en las líneas, mientras procuran que no quede un hueco por donde pueda filtrarse el enemigo, Madrid se yergue valientemente, con todo su pueblo movilizad con una justa comprensión de la guerra, de esa etapa que va a iniciarse, la más dura y acaso la decisiva.

Mientras partidos y organizaciones hacen esfuerzos por estrechar su unidad, por organizar, mejor dicho; su unidad, en las fábricas se da un gran ejemplo de combate.

Nuestro pueblo no sabe bien aún toda la abnegación, toda la capacidad de superación y heroísmo que hay en estos trabajadores que, poniendo en tensión todas las energías de sus músculos, apresuran el ritmo de las máquinas, aceleran la velocidad de los tornos y agigantan todas sus energías en estas otras trincheras que son las fábricas.

La clase—obrero, fundida a todos los antifascistas, a todas las demás clases del pueblo, por las que siente un cariño entrañable, ocupa su puesto de batalla y camina hacia adelante, sin importarle el esfuerzo, sin escatimar sacrificios, dando toda la fuerza que posee y poniendo a contribución de la victoria toda la experiencia revolucionaria que ha recogido durante los años largos y duros de la opresión feudal—capitalista en nuestro país.

Los trabajadores saben que no han de regatear esfuerzo, y cada uno de ellos, no sólo quiere rendir al máximo fruto de que es capaz, sino que alienta al compañero que tiene al lado.

Entre ellos, miles de mujeres nos dan ejemplo de lo que son capaces nuestras compañeras. Muchas, no sólo se capacitan rápidamente para duros trabajos de guerra, para difíciles tareas, sino que en pocas semanas han sobrepasado cifras de producción. Este es el panorama proletario de Madrid.

Por otra parte, en toda la ciudad, los antifascistas de todas las tendencias procuran apartar aquellas cosas que les separan y rendir buenos servicios a la guerra. Nuestra ciudad sabe que para defenderse a sí misma de los ataques que sobre ella lance el enemigo y para ayudar a todos los otros frentes que puedan sentir también el empujón de los invasores, ha de superar su esfuerzo, ha de dejar atrás, como producto de la etapa anterior, aquel espíritu heroico de Noviembre, del Jarama y de Guadalajara; porque, ahora, ese espíritu ha de ser más alto, más amplio y aun más combativo. Madrid vela sus armas, y está seguro de vencer. También está seguro de que nuestro pueblo, desde todos los ángulos, vencerá.

AMIGOS DE ESPAÑA

Los antifascistas belgas entregan un camión al ministerio de Instrucción Pública

Con destino a los niños españoles

El Comité de Ayuda a la España republicana, de Bélgica, ha regalado al ministerio de Instrucción Pública un magnífico camión con destino a las colonias escolares de la infancia evacuada. Hizo la entrega madame Branchette, quien resaltó la labor que viene realizando el Comité de Ayuda a España, labor que se propone continuar en lo sucesivo. Recordó que ella había dado a España un hijo, que murió gloriosamente en uno de los frentes de Madrid.

Federación Local de Sociedades Obreras

U. G. T.

CONVOCATORIA

Por el presente se cita a todas las Directivas afectas a esta Federación, a una reunión que tendrá lugar en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo, el día 12, a las siete de la noche, para proceder al nombramiento de los Vocales Obreros, locales y provinciales, de la Oficina de Colocación Obrera. Se interesa la puntual asistencia.

Jaén 10 de Enero de 1938.—Por la Federación Local, El Secretario, Jacinto Montejo.

SOBRE EL HIERRO Y EL FUEGO

La carabina de Ambrosio

Todos habreis oído, alguna vez, hablar de aquel famoso *Ambrosio*, primo hermano, sin duda, de los renombrados *Juan Lana*, *Perico el de los Palotes*, *Pichote*, y otros personajes ilusorios con que la fantasía popular fustiga comparándolos a quienes lo imitan en imprevisión, mauséumbre, torpeza embobada y también os acordareis de su célebre carabina, semejante en eficacia e inutilidad a la no cortante ni aun puzante espada de *Bernardo* que no fué ciertamente el del Carpio, ni el autor erudito del gran Diccionario latino. Lo que no sabemos a ciencia cierta es detalle alguno de la vida de aquel personaje, citado, seguramente más veces por el *vulgum pecus* que Séneca. Pico de la Mirandola, Baltasar Gracián y el Padre Feijoo.

Yo supongo que el bueno de *Ambrosio* fué un gran cazador y que llevado de su afición cinegética, adquirió a plazos una maravillosa carabina *Chassepot* que era la más ponderada en su época. Su precio era exorbitante, por hallarse incrustada en oro con tal esmero y suntuosa riqueza que bien pudiera envidiarla la armadura de Saladino. La desdicha fué que no pudo pagar su dueño alguno de los plazos y por ello le fué a *Ambrosio* embargado su pobre patrimonio y como carecía de otra ocupación que la caza llegó un día funesto en que se vió poseedor del arma más preciada que pudieron admirar sus cotáneos, pero sin pan que llevar a la boca, sin municiones para cargar el arma y lo que es peor, sin dinero para poder adquirir una cosa, ni otra; por lo cual se hizo, desde entonces costumbre citar la carabina de *Ambrosio* cuando se hallaba de algo que, costando muchos sacrificios no servía para maldiva del diablo la cosa.

No digo que los armentos formidables, que han arruinado a las Naciones imperialistas sea precisamente la carabina de *Ambrosio*; la triste realidad nos enseña que han servido y sirven para someter y destrozar a las Naciones débiles y desprevenidas contra la ajena codicia y ferocidad; pero por el camino que llevan, pudieran muy bien llegar a serlo. Por lo que las nuevas verídicas que nos llegan de aquellas Naciones nos dicen que en ellas va habiendo de sobra carabinas y máquinas de guerra, pero que faltan viveres y dinero para adquirirlos y pudiera llegar más pronto que lo que piensan sus caudillos la fecha en que no haya municiones para mantenerlas ni aprovisionamiento para los combatientes, en cuyo caso, llegada una guerra europea, los tan costosos armentos pudieran parecerse a la bella carabina del compañero de *Bernardo* el de la reluciente pero en ningún caso cortante y vencedora espada.

Es el castigo de todos los imperialismos. Todos fueron desplomándose por falta de producción y de medios de defensa luego de haber sojuzgado y dominado el Mundo. Antes de ser vencidos los grandes Imperios de Oriente cayeron en la más espantosa miseria. En Grecia más tarde un millón de de esclavos se arrodillaban ante la estatua de la Libertad. En cuanto a la soberbia Roma, llegaron en ella a ser tantos y tales, los esclavos que hicieron imposible la vida de los hombres libres. Cayó el Imperio fundado por Carlos Magno en la más espantosa miseria y el de Felipe Segundo, después de gastar todo el oro de América, cuanto quedó sin él fué perdiendo por sus sucesores misérrimos todo lo conquistado en fuerza de dispendios y de sacrificios, hasta el punto de ponerse el sol no solo en Flandes como dice el poeta fascista Marquina sino en todos los viejos dominios españoles.

Los armentos arruinarán a Europa. Todos los hombres de estudio reflexivo se hallan acordes en afirmar que el coste de los materiales de guerra son la causa primordial de la miseria pública. Y todo ¿para qué? Adviene un momento en la guerra en que no hay aprovisionamiento ni medios de defensa, ni brazos para las catapultas ni modernamente explosivos para los obuseros, ni gasolina para aeroplanos, y entonces llegan las grandes catástrofes militares que se llaman Cannas, el Granico, Farsalia, y en nuestros tiempos Sebastopol, Sedan, Santiago de Cuba y Verdun; y sobre los armentos costosos y las máquinas destructoras flota, con guesto, embobado por la decepción, la sombra vacilante de *Ambrosio*.

Grande, enorme, es hoy el poderío de Alemania, de Italia y del Japón, el llamado *eje*; más puede ser partido por el tal eje si le llega a faltar el pan, las municiones y el dinero; y las muestras son de que ello puede suceder en brevísimo plazo si estalla la conflagración que insensatamente están provocando. Tal vez en los primeros encuentros obtuviese el fascismo internacional resonantes victorias; pero todo el oro de la tierra se halla en manos de sus rivales y, aunque el oro no es riqueza sino signo de cambio con él nada hay que falle, como dice el *Don Juan* de Zorrilla y sin él no hay medio de adquirir aquello de que se carece.

Y en Alemania hay hambre; falta hierro, y en Italia se carece de numerario y de crédito seguro y en el Imperio del Sol naciente no les producen alimentos suficientes para calmar el malestar de una población fantástica, que convierte las islas pedregosas y estériles en apretados hormigueros.

Las armas vencen, pero acaban

La nueva Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores

Días pasados ha quedado constituida en Valencia, después de la sesión plenaria que fué presidida por el Secretario General de la C. G. T. francesa, León Jouhaux, la nueva Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores, que está formada como siguió:

Presidente.--RAMON GONZALEZ PEÑA.

Vicepresidente.--EDMUNDO DOMINGUEZ.

Secretario General.--JOSE RODRIGUEZ VEGA.

Vicesecretario.--AMARO DEL ROSAL.

Tesorero.--FELIPE PRETEL.

Vocales: PASQUAL TOMAS, ANTONIO PEREZ, CARLOS HERNANDEZ, DANIEL ANGUIANO, ANTONIO GENOVA, RICARDO ZABALZA, CLAUDINA GARCIA, CESAR LOMBARDIA, EZEQUIEL UREÑA y DIAZ ALOR.

Las tierras abandonadas por los fascistas, en poder de los campesinos

En la aldea de Venta del Charco (Córdoba) se verificó el día 20 del pasado mes la entrega a los labradores y campesinos de la localidad de las fincas y ganados que abandonaron los elementos fascistas al sumarse a la rebelión contra la República.

Los terrenos fueron parcelados en tres grupos. El primero, llamado individual, tiene a su cargo la Casa de la Lata, de 763 hectáreas, y otra de Villanueva de Córdoba, con 554. Además le corresponden 727 cabezas de ganado lanar, 176 cerdos, 59 de cabrío y 53 de vacuno. Constituyen este grupo 76 vecinos.

El segundo, denominado Colectivos número 1, tiene la finca Las Manuelas, de 2.000 hectáreas, y el cerro de los Pedernales, con 138 hectáreas. Además tienen a su cuidado 1.016 cabezas de ganado lanar, 247 cerdos, 82 de cabrío y 74 de vacuno. Lo integran 106 camaradas.

Forman el tercero, Colectivos número 2, 35 compañeros, que trabajarán la Dehesa de las Yeguas, con 554 hectáreas, y otra en el cerro de los Pedernales, de 138, y tendrán a su cargo 336 cabezas de ganado lanar, 83 cerdos, 28 de cabrío y 25 de vacuno.

Los vecinos se muestran entusiasmados por la labor agraria que está realizando el Gobierno de la República.

por ser vencidas cuando estorban, como suelen hacerlo la producción de la riqueza. En este sentido pueden llegar a ser en manos de los incapaces y de los pocos previsores, algo inútil, todo asombroso que se quiera, pero que no hay manera de sustentar.

Son la carabina incrustada en oro del bueno de *Ambrosio*, que debió pensar, al hallarse pobre y sin aliento que hubiera podido ser mucho más dichoso si, en vez de adquirir el arma costosa e ineficaz, se hubiese expuesto, desde un principio, arduosamente a cavar la tierra.

Antonio ZOZAYA

El fascismo en berlina

¿Qué quiere ver Goering?

Goering—año nuevo, procedimientos viejos—ha publicado un decreto. Goering—vicios rancios y nuevos caprichos—demuestra una malsana curiosidad. ¿Qué es lo ordena a rajatabla y a rasgacamisa el economista nazi? Goering manda que las camisas de hombre sean confeccionadas, en todo el territorio del Reich, cinco centímetros más cortas desde el día 1.º de enero.

A partir de tan próxima fecha, los súbditos del Estado fascista tendrán, por designio gubernamental, más frío en las piernas. Más aún que el que tienen ya en el estómago vacío y yerto de hambres totalitarias.

La técnica antisemita se depura en Alemania. Circuncisos y arios serán fácilmente reconocibles. A simple—no tan cándida—vista. Las normas dictadas para la hechura de ropa interior facilitarán la solución urgente de dos problemas planteados ya de antiguo en el III Reich: el económico y el policíaco.

Un decreto anterior ordenaba que estas prendas—camisas y camisolos del nazismo teutón—debían tener un largo de 95 centímetros por la parte posterior y de 90 por la anterior. En esas medidas cabía, casi con holgura, la exigua mediocridad de un desmedrado nazi. Las dimensiones bastaban para mantener íntegro el pudor ario y dejar intacta la integridad corporal del dueño de la camisa.

Ahora las medidas han variado. Entre 90 y 85 centímetros, el pueblo alemán va a encontrarse vendido—otra vez vendido—y revendido a una falsa política; van a verse en plena intemperie, expuesto por completo a los cuatro vientos de las cuatro aspas de la cruz gamada.

Goering, en cambio, será feliz. Goering—vergüenza nacional—se dispone a mostrar al mundo, con singular impudicia, las vergüenzas más ocultas de toda su patria.

Café-Bar Regional

Martínez Molina, núm. 10 JAÉN

Teléfono 347

No eran rusos, sino españoles

Cuando los primeros soldados de la República entraron en Teruel, algunos vecinos, que no habían podido huir aprovechando la tregua ofrecida por nuestro mando, se aventuraron a salir a la calle, y con el asombro pintado en los semblantes, preguntaban:

—¿Pero, no son rusos?

El diputado y exministro don Julián Just, que había entrado detrás de nuestra vanguardia, habló con aquellos estupefactos turulenses, y estos le dijeron:

—Nos vienen diciendo los facciosos, desde el verano del año pasado, que los ejércitos republicanos se componen de extranjeros, rusos en su mayoría. Y solo vemos oficiales y soldados españoles. ¿Cómo es posible?

Bien pronto fraternizó el vecindario de los barrios liberados, con las fuerzas libertadoras. Los vivas a la República y a la libertad atronaban el espacio apagando el eco de los disparos de la artillería.

* * *

El suceso es verdaderamente sintomático. Y revela a qué extremos han llegado los rebeldes en su campaña de mentiras.

Esa campaña de mentiras, unida al amordazamiento de la prensa al aislamiento del exterior en que se tiene al pueblo, a la rigurosa censura de las cartas particulares, a los infundios sistemáticos de las radios facciosas, determina una desorientación absoluta de los españoles que tienen la desgracia de vivir en las zonas dominadas por el fascismo. No saben qué sucede. Poco a poco, la deformación de la verdad, la repetición de las mismas falsas noticias, llega a impresionarles. Y si bien sospechan que se les engañan, no llegan a comprender la extensión y profundidad de ese engaño colosal, obra maestra de la traición y la perfidia. Por ejemplo, raro es el comunicado de Salamanca donde no se alude a la aviación rusa que, tienen los rojos y a los carros de asalto rojos tripulados por rusos, a los batallones de infantería y a las secciones de ametralladoras formados por rusos igualmente, a que el Mando rojo recurre en los momentos difíciles. Y hasta los más enemigos del fascismo concluyen fatalmente por admitir la existencia de muchos miles de compatriotas de Lenin en el Ejército republicano de España.

* * *

Cuando ese Ejército, victorioso en toda la línea, vaya a redimir de su esclavitud a los andaluces, extremeños, castellanos, leoneses, gallegos, asturianos, santanderinos, vascos y Navarros, que hoy gimen bajo el doble yugo del militar fascista y del invasor exótico, un inmenso telón se descorrerá ante millones de horizontes mentales. La verdadera España republicana, la que causa admiración de los extranjeros imparciales que hoy

la visitan, aparecerá a los ojos de los libertadores tal como la hizo la tremenda crisis de la lucha civil y de la guerra de independencia. Y le saludarán absortos y caerán luego ante ella de rodillas, pasmados por el milagro de su obra maravillosa. Y si no odiaban y despreciaban bastante a los miserables que después de tiranizarles, diezmarles y robarles llenaban sus cerebros de fantasmas, la indignación de la burla, del crimen cometido contra su credulidad ingenua y su buena fe de ciudadanos sencillos, aumentará su aborrecimiento y lo hará inexorable e inextinguible.

* * *

Nuestro Ejército es español, español genuino y auténtico. Fuera de los heroicos internacionalistas, que no son mercenarios, sino caballeros del ideal, no hay en sus unidades extranjero alguno. ¿Dónde están los moros, los apaches del Tercio, los italianos, los alemanes, los libios, los abisinios, de las tropas republicanas? ¿Quién los ha visto? Nadie.

En Teruel entraron los españoles, que eran los que debían entrar y así ocurrirá en todas las ciudades y pueblos de la España oprimida, cuando suene la hora de su liberación.

Muchos jefes y oficiales italianos han desertado al enviárseles a España

Paris. — Se conocen muchos casos de jefes y oficiales del Ejército italiano que han desertado de Italia y se han refugiado en otros países cuando se les intentaba llevar a España a las órdenes del traidor Franco para luchar contra la República.

Uno de estos oficiales ha hecho unas declaraciones en las que dice que al recibir la comunicación de alistamiento dándole cuenta de que había de incorporarse a uno de los batallones que se enviaba a España, comprendiendo la imposibilidad de negarse a cumplir la orden, pidió algún dinero adelantado y varios días de permiso para preparar los asuntos particulares antes del viaje.

Ya que había cobrado adelantado algunas pagas, aprovechándose del carnet de oficial del Ejército italiano, salió del territorio, marchando a París y otras capitales antes que ponerse a disposición del fracasado Franco.

Ha dicho también, que los obreros están hace mucho tiempo sin trabajo y que las fábricas están en su mayoría en manos de trabajadores pertenecientes al Ejército.

Se da el caso de que muchas mujeres, cuyos maridos son trabajadores buenos, se han visto en la calle mendigando la caridad pública y a sus maridos de fábrica en fábrica solicitando que se les de trabajo, sin conseguirlo.

Los proletarios italianos trabajan un promedio de diez días al mes, con lo que naturalmente no tienen suficiente para atender al sostenimiento propio y al de los hijos y mujeres.

La indignación de los italianos es mayor contra su Gobierno desde que Mussolini presta hombres a los facciosos españoles y material, haciéndose la tonta esta indignación en distintos casos.

LOS CRIMENES DEL FASCISMO

En Málaga ahorcan los rebeldes españoles en un sólo día, y por la razón única de que eran masones, a ochenta hombres

En Málaga la vieja ciudad española—dice el «Scottish Rite News Bureau» de Washington—ciudad soledada de la costa mediterránea, ahora en poder de los rebeldes españoles, se levantaron seis horcas, seis terribles aparatos de muerte; seis patibulos en el patio de la cárcel.

Y en la madrugada del 20 de Octubre los seis horrendos artilugios estaban en funciones.

Soldados, oficiales y verdugos a las órdenes del fascismo andaban atareadísimos.

Ataban a los hombres a los postes, les ceñían al cuello un collar lo apretaban por medio de un tornillo situado en la parte posterior y los estrangulaban.

Pelotones de prisioneros condenados a muerte se sucedían, empujados hacia los patibulos, en escenas no vistas, no conocidas jamás. Se ejecutaron de tan bárbara manera no menos de ochenta víctimas.

Estos hombres murieron no porque fueran asesinos, reos de alta traición o por culpables de otros graves crímenes contra el Estado. Su culpa, sencilla y únicamente consistía en ser miembros de la Hermandad Masónica. Ninguna otra acusación pesaba sobre ellos, de ningún delito se les pudo hacer culpables. Pero parece que es bastante éste para ser condenado a la pena de muerte en la España fascista.

Este informe, casi increíble, ha llegado hasta aquí—continúa—por mediación del Gran Maestro del Gran Oriente de España, en la actualidad expatriado y refugiado en París.

Viene acompañado de un llamamiento dirigido a los masones de América. Dolorido pide apoyo. Temen que estas ejecuciones continúen, ya que en tal sentido ejerce presiones, hace valer toda su influencia, el Cardenal Segura.

Los españoles reclaman el apoyo de los norteamericanos. Desean que cesen estas matanzas.

Esta afirmación ha sido confirmada por una carta dirigida directamente desde España, por un natural de aquel país, a otro de los residentes en los Estados Unidos.

En la zona rebelde entregan "voluntariamente" el trigo

Copiamos del «Boletín Decenal del Estado Mayor Central del Ministerio de Defensa Nacional»:

«El Servicio Nacional del Trigo hace público que siendo insuficientes las cosechas voluntarias para cubrir las necesidades de la provincia de Sevilla, vienen obligados los cosecheros que han de poseer de doscientos a quinientos quintales métricos a entregar forzosamente el 15 por 100 de la cantidad disponible para la venta, y el 20 por 100 los que han declarado cantidades superiores a las citadas».

En el Café Ideal Bar

SERVICIO ESMERADÍSIMO
BERNABÉ SORIANO ==: JAÉN

En la carta se hace, en lo substancial, el mismo relato de las ejecuciones y se dan los nombres de algunas víctimas, que eran amigos o conocidos del destinatario.

Y se asegura que el único cargo que pudo hacerse contra ellos fué el de masones. Y por esto se les asesinó.

La matanza de prisioneros de guerra a sangre fría se considera con horror en cualquier país civilizado; la ejecución en masa de prisioneros políticos es la peor ofensa que se puede inferir a la civilización y la humanidad; pero una muerte bochornosa, idéntica a la de los criminales comunes, aplicada a 80 hombres que en nada habían delinquido por la sola razón de pertenecer a la masonería, organización conocida en todo el mundo por sus obras de Caridad y sus principios de fraternidad, sobrepasa en salvajismo y malvada ferocidad a todo cuanto se haya podido hacer entre los pueblos más bárbaros.

No parece que las razones de los Estados Unidos puedan intentar nada para evitar nuevas tragedias de ésta clase. Ninguno de los asesinados era ciudadano de los Estados Unidos y el Departamento de Estado no interviene en los asuntos internos de otro país; pero es de esperar que la fuerza de la opinión pública, puesta en pié por la indignación y el horror de lo ocurrido se exteriorice para impedir que se cometan esas atrocidades.

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuoñas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero.

RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Jaén, un mes. . . . 1'00 pesetas
Fuera, trimestre . . . 3'50 »
Número suelto, 15 céntimos

Los cadalsos de Bilbao

Franco afirma que los vizcaínos son unos ingratos. En unas recientes declaraciones ha dicho: «No merecían la indiferencia de este pueblo (Vicaya y especialmente Bilbao) los grandes sacrificios que hemos hecho para conquistarle y proporcionarle las grandes ventajas del nacional-sindicalismo».

Sí. Grandes sacrificios. Una guerra de invasión de ochenta días. La provincia entera arrasada. Guernica y Durango convertidos en ruinas y cementerios. Miles de cadáveres. Campos de desolación. Una inmensa riqueza destruída para siempre. Y como resultado, dos patíbulos simbólicos...

En el patio central de la Cárcel de Bilbao, han construído dos patíbulos permanentes, dos altas horcas. Y en ellos, cada mañana—y algunas veces también por la tarde y por la noche—los verdugos del fascismo ejecutan a obreros, médicos, empleados, sacerdotes, militares, abogados, comerciantes, industriales acusados de haber pertenecido a los partidos nacionalista vasco, republicano, socialista, comunista, cenetista, o de haber tomado las armas para defender a la República y a Euzkadi contra la rebelión fascista y militaroides.

Las víctimas se suceden en ambos cadalsos. Lo más ilustre, digno honrado e inteligente de Vizcaya va subiendo a las horcas de la cárcel de Bilbao, que tienen una leyenda. Se habla ya en los hogares bilbaínos, de que, cuando la guerra acabe con el triunfo de la causa de la legitimidad republicana, se derruirá la cárcel y se erigirá, sobre el paraje donde hoy se alzan los dos patíbulos, un monumento vengador y simbólico. En él se perpetuará el martirio de la Vizcaya heroica, y la victoria de la Justicia y la Libertad sobre sus viles adversarios. Y los nombres de los ahorcados serán esculpidos en mármol y grabados en bronce. Y Euzkadi desfilará en la ceremonia de la inauguración. Y se echarán al vuelo las campanas y tocarán las bandas militares y civiles.

Sí. Se ha llegado incluso a iniciar suscripciones para dicho monumento. La idea ha comenzado a hacer camino en las conciencias. Euzkadi, esclavizada, amordazada, clavada en la cruz, como también otras regiones españolas, no se confiesa vencida. Conserva su indomable espíritu. Y piensa en el mañana victorioso.

Asesinatos, saqueos, incendios, encarcelamientos, atropellos, robos, expoliaciones, multas, el terror diurno y nocturno los foragidos con uniforme y escapularios dueños de vidas y haciendas, el

extranjero actuando como en país conquistado... Nada de ello impide la resistencia pasiva y moral. Hera al contrario, la acrisola y aviva. Un espectador imparcial ha escrito: «Nada doblega la entereza de este pueblo. Se encierrán en sus hogares los vascos, y no saludan a sus verdugos, ni hablan con ellos, ni les piden nada, ni se quejan. Se niegan a contribuir a las suscripciones y demandas patrióticas. No engalanan sus balcones cuando se les ordena, y si ven a un italiano, a un alemán, a un marroquí, le vuelven la espalda despreciativamente. Bilbao es una gran ciudad muerta.»

A esa hostilidad callada, responde Franco, en su despacho, con los cadalsos de la cárcel de Bilbao. Semejante monstruosidad es una confesión de vencimiento. Vizcaya no se rinde. No humilla su dura y altiva cerviz ante el fascismo. En la sombra, silenciosamente, prepara un desquite definitivo. Cuando menos lo espere Franco saltará el muelle de su verdugo. Y ese día no tendrá piedad.

PAVONI

LOS MEJORES VINOS
MANCHEGOS EN ESTA
CERVECERIA

Talavera, 5 - JAÉN

ESTO ES EL FASCISMO

Llamamiento de niños de siete a quince años

El periódico «Nueva España», de Huesca, publica, en un reciente número, el comunicado siguiente:

«Con el fin de conocer la situación relacionada con el movimiento salvador, los niños de siete a quince años, y todos los jóvenes de quince a dieciocho, de Huesca, deberán presentarse en las oficinas de la Juventud de Falange Española de la Jons, del 15 al 30 del corriente mes, de seis a ocho de la tarde. El que no tenga a bien cumplir esta orden, se le declarará contrario a la causa, a él y a sus mayores, debiendo atenerse a las consecuencias.»

Lo firma el delegado local.

JOSE JIMENEZ JEREZ - JAÉN

]]]]

EL SASTRE DE LAS 4 JOTAS
Plaza de San Francisco, 7 — Jaén

¡Vivan los curas gitanos!

Queipo de Llano en Triana. El cardenal Segura en Triana. Milicia y clero cañí. El ex-general y el ex-cardenal han cruzado el Guadalquivir. El párroco de Santa Ana, don Miguel Bermúdez, les esperaba en la otra orilla. Juntos los tres se dirigieron a inaugurar una barriada de casas baratas. El cardenal bendijo la ceremonia. Don Gonzalo justificó, en lo posible, la frágil construcción de aquellas casitas. Dijo que él, más previsora, acababa de adquirir el cortijo Gomboraz, pero no con miras egoístas, sino con intención de dar comienzo, sobre su suelo, a la nueva reforma agraria. Añadió—para desvanecer toda suspicacia y halagar al auditorio—que «agradecía la presencia de tantas muchachas, que quitaban la cabeza».

Ante el ex-general sin cabeza tomó la palabra el párroco. «Al usar de la palabra el párroco de Santa Ana—dice el «A B C», de Sevilla, del 9 de diciembre—lo interrumpió el general Queipo con un ¡«Vivan los curas gitanos! que provocó una explosión de aplausos».

«Desde el cielo—dijo el párroco—estarán los ángeles bendiciendo al general Queipo por esta obra de retaguardia en que está ganando la paz. Aquí, en Triana, donde no había más que odio, aquí se van a construir las casas para obreros y se va a levantar una iglesia donde pedir por el general y su familia. Y quiera Dios elegirle un buen sitio en el cielo, aunque eso tarde por ahora. (Risas).

El general Queipo interrumpió: —Debéis pedir que me devuelvan a los cuarenta años.»

La ceremonia terminó con vivas diversos, abrazando el párroco de Santa Ana al general Queipo de Llano».

La República atiende el vencimiento de los créditos comerciales ingleses

Se sabe que el Gobierno de la República española ha colocado en Bancos establecidos en la España gubernamental la cantidad de libras esterlinas 73.100, destinadas al pago de los créditos comerciales ingleses no incluídos en el acuerdo del «clearing».

Como se sabe, las deudas comerciales españolas con la Gran Bretaña ascienden a 120.000 libras esterlinas; pero, además de la suma anterior, han sido ya saldadas en los meses de octubre y noviembre otras 70.000 libras esterlinas.

Como se ve, el Gobierno de la República española cumple normalmente y hace frente a todas las deudas con el exterior.

PRENSA FACCIOSA

Lo que ellos regalan a sus combatientes

De «F. E.» de Sevilla:

«Ayer recibimos con destino a los combatientes un camión de cosas. Buenas, regulares y malas. Habrá que hacer la correspondiente selección, porque no es cosa de enviar al frente lo que sobra de cada casa. De todas formas el esfuerzo realizado es magnífico y entre lo enviado hay mucho aprovechable que agradecerán los que luchan en vanguardia.

Cuando hagamos «el apartado» publicaremos [relación detallada de lo que consideramos digno de ir al frente. Mientras tanto, ahí va, en globo, la lista de las cosas que nos han sido entregadas:

Revistas religiosas, 311; libros y novelas, 247; escapularios, 44; medallas, 165; Crucifijos, 6; rosarios, 4; tabaco, 19 cajetillas; juegos diversos, 6; estampas religiosas, 682».

* * *

Tampoco hubieran estorbado a los combatientes mantas y capotes como las que llevan los soldados de la República. Y alimentos semejantes. De ese modo, los prisioneros de Teruel no vendrían tiritando de frío y de hambre.

Por algo habla el periódico fascista de «lo que sobra en cada casa».

«Sevillano pura cepa»

De «El Correo de Andalucía» de Sevilla:

«En donde se trata del futuro «Duque de Andalucía»

En el prestigioso «A B C» y bajo el epígrafe «Los hombres y los días», la pluma maestra de «Siul» traza un magistral comentario referente al «Fundador de nobleza» y su significado en el aspecto español, y señala la oportunidad de volver sobre la iniciativa de honrar con el título de Duque al insigne Gonzalo de Sevilla.

Como el glorioso general Queipo de Llano es un sevillano pura cepa, se ve imposibilitado de proponerle para «Duque de Sevilla» porque existe ya muy dignamente ostentado por persona eminente, ello me hace interrogar... ¿Por qué no le hacemos a nuestro General Duque de Andalucía...? ¿Hay alguna dificultad en ello?».

* * *

Ninguna. Al verdugo de los obreros sevillanos deben darle la nobleza en seguida. ¡Falta le hace!

¡Camaradas!

Leed RENOVACION